НАХОДКА КИНЖАЛА ИЗ ОКРЕСТНОСТЕЙ г. МОГИЛЕВА

Галынский Р. Д.

Учреждение образования «Могилевский институт МВД Республики Беларусь» (г. Могилев, Республика Беларусь)

Аннотация. Статья посвящена случайной находке фрагмента кинжала из окрестностей г. Могилева. Исходя из всего имеющегося комплекса материалов, удалось установить ориентирвочные хронологические рамки бытования изделия (XVI – XVIII вв.). Артефакт происходит из Западной Европы.

Ключевые слова: кинжал, находка, археологический материал, датировка.

Summary. The article is devoted to the accidental discovery of a fragment of a dagger from the outskirts of Mogilev. Based on the entire available set of materials, it was possible to establish an approximate chronological framework for the existence of the product (XVI – XVIII centuries). The artifact comes from Western Europe.

Key words: dagger, find, archaeological material, dating

Количество находок клинкового вооружения среди археологического материала эпохи Средних веков и раннего Нового времени на территории Беларуси не велико. В последние десятилетия в результате бесконтрольного распространения металлодетекторов и так называемых «любителей приборного поиска» находки данных артефактов стали увеличиваться. Однако эти предметы в редких случаях становятся достоянием науки. Безусловно, имеют место быть и случайные находки. Именно об одной из случайных находок клинкового вооружения, хранящихся в Учреждении культуры «Музей истории Могилева», пойдет речь в рассматриваемой статье.

Введение в научный оборот новых находок и предметов из музейных собраний расширяет наши знания о прошлом и дает пищу для новых поисков и размышлений, равно как и увеличивает объем аналоговой базы для исследователей.

В 2016 г. в окрестностях д. Сухари Могилевского района был выявлен фрагмент кинжала (стержень рукояти, перекрестье и часть полотна клинка). Четкой привязки к месту обнаружения находки, равно как и привязки к культурному слою, мы не имеем. Более того, артефакты были извлечены из привозного грунта, происхождение которого также неизвестно. Из сопутствующих материалов была выявлена печать с гербом «Сулима» и керамический материал (специалистами не исследовался).

Предмет по своим очертаниям схож с кинжалами-«квилонами». Кинжалы, напоминающие своими очертаниями длинноклинковое оружие.

Общая длина сохранившейся части клинка составляет 16 см, длина клинка ромбовидного сечения — 7 см, ширина полотна клинка — 3 см, длина хвостовика (прямоугольного сечения — 1,1х0,8 см) — 9,1 см. Ширина перекрестья, имеет расширение в центре в виде линзы, — составляет 1,7 см, при длине — 6,5 см. Рикассо отсутствует, лезвия плавно сходятся к острию на протяжении всей сохранившейся части клинка. Сам артефакт сильно коррозирован.

Общая длина милитарии, предположительно, составляла около 40 см. из них около 25-27 см приходилось на клинок.

Усы перекрестья загнуты в сторону клинка в виде полумесяца и сильно деформированы. Перекрестье выполнено из прутка квадратного сечения. Линзовидная центральная часть перекрестья плоская и напоминает щиток, вероятно, это был фиксатор для корпуса рукояти и упор для руки владельца во время удара.

Рассматриваемый предмет имеет весьма широкую хронологию бытования так как сопутствующий керамический материал не исследовался, а значительная деформированность артефакта не дает возможности применить метод аналогии. Российский оружиевед А. В. Николаев считает возможным датировать артефакт не ранее конца XIII в., опираясь на западноевропейскую военную традицию 1.

Нами не были встречены максимально приближенные аналоги короткоклинкового холодного оружия, однако есть схожие милитарии происходящие из Германии, Англии и Италии, датирующиеся XVI — XVII вв., если мы будем охарактеризовывать данный предмет как кинжал. Вместе с тем не следует упускать из внимания возможность принадлежности описываемого артефакта к багинетам (прототип штык-ножа). В данном случае, находка печати с гербом «Сулима» может дать основание датировать оружие второй половиной XVIII века.

Как отметил белорусский оружиевед Ю. Н. Бохан, кинжалы не были характерны для нашего региона. Их роль преимущественно выполняли ножи и корды (крестьянские ножи (Hauswehr, Baurnwehr)) [1, с. 24-25].

Однако в небольшом количестве кинжалы все же присутствуют в археологическом материале, происходящем с территории белорусских земель. Так кинжальные клинки (пуйналы) были обнаружены в Лиде, Копыси и Новогрудке [1, с. 24-25]. В письменных источниках кинжалы на белорусских землях упоминаются не ранее XVI в. [2, с. 37; 3, с. 39-40; 4, с. 130-131]

Среди западноевропейских материалов встречаются схожие с могилевским кинжалом артефакты. Они происходят из Англии, Германии и Италии. Но кроме широкой географии, они имеют и широкие хронологические рамки бытования с XIV до XVII вв. [5].

На наш взгляд, мы имеем дело с предметом гражданского вооружения, вероятно, парного шпажного кинжала. Следовательно, артефакт необходимо датировать хронологическим промежутком между XVI и XVIII вв. Более точной датировки, а также географии его изготовления мы обозначить не можем, по причине деформированности самого предмета и отсутствия привязки к слою, месту обнаружения и сопутствующему материалу.

Список использованноцй литературы

- Бохан, Ю. М. Плебейская зброя і зброя ў руках плебеяў у ВКЛ у XV – XVI стст. / Ю. М. Бохан // Беларускі гістарычны часопіс. – 2016. – № 3. – С. 20–25.
- Бохан, Ю. М. Зброя Вялікага княства Літоўскага 1385–1576 / Ю. М. Бохан. – Мінск : Беларусь, 2003. – 88 с.
- 3. Бохан, Ю. М. Узбраенне насельніцтва беларускіх земляў у XIV–XVI стагоддзях / Ю. М. Бохан. Мінск : Беларусь, 2012. 151 с.
- Бохан, Ю. М. Узбраенне войска ВКЛ другой паловы XIV канца XVI стст. / Ю. М. Бохан. – Мінск: Экаперспектыва, 2002. – 336 с.
- Thompson, Logan. Daggers and bayonets: a history / Logan Thompson // Spellmount. Staplehurst, 1999. 121 p.

¹ Автор выражает благодарность А. В. Николаеву за консультацию

My wwethy A.A. Kylielhoga 3.118KI DOHHPIN 30 XNB ONOTINO TOKN

Фото фрагмента кинжала из фондов Учреждения культуры «Музей истории Могилева».